Вам, товарищ, прежде всего надлежит оформиться в Наркомздраве – и только потом явитесь к нам.

Как только я перешагнул порог кабинета наркома здравоохранения, Алексей Захарович Белоусов спросил голосом, в котором были удивление и строгость:

– А ты как здесь оказался? Кто тебе дал право выехать?

Не успел я ответить, что разрешение дал он сам, как Алексей Захарович сказал:

- Ну, ладно, раз уж выехал, что с тобой поделаешь! Найдем другое место. Врачи во как нам нужны! Он коснулся пальцами шеи.
- Мне хотелось бы на фронт.

  сказал я.

  В военкомате я уже был, и там не возражают.
- Не возражают, говоришь? Я бы тоже не возражал, вдруг повысил голос он, да вот кто здесь будет работать, об этом стоит думать или нет? Поедешь в Ленский район в Мухтуйскую больницу, заявил он решительно. Там, надеюсь, поймешь, что тыл и фронт едины.

Все мои планы рухнули.

Пока шло оформление, мне была предоставлена возможность временно поработать в хирургическом отделении Якутской республиканской больницы. В эти дни однажды на улице я столк-

нулся нос к носу с пропавшим в дороге фельдъегерем Алексеем Ивановым. От неожиданности вместо приветствия выпалил:

- Да ты еще жив?
- Жив, жив курилка!
- Ну, а что случилось? Куда ты тогда исчез? – спросил я.
- Да просто, как говорится, бес попутал. Отъехав от Учугея верст сорок, мы немного отклонились от тропы, а тут, на грех, увидели двух красавцев лосей. Я не выдержал и разрядил карабин в рогача и крепко подранил его. Ну, а потом как в сказке: дальше в лес – больше дров. Так увлеклись, что еле живыми выбрались. Лось, конечно, так и ушел,— с огорчением закончил он.
- А дальше какие у тебя планы?– спросил я его.
- Планы теперь у всех одни. Вот и повестка в руках.

Он шел в военкомат. Спустя несколько дней после этого я отправился на пароходе к месту новой работы.

Вечером, когда пароход прибыл в Мухтую, на крутом берегу Лены было многолюдно. Здешние жители традиционно встречали и провожали пароходы. Меня встретил заведующий райздравотделом высокий сухопарый фельдшер Леонид Евстафьевич Фролушин. И тут же представил двух миловидных девушек:

- Знакомьтесь!

Пожимая руку и приветливо улыбаясь, девушка в желтом берете назвалась:

- Адельсон Ольга!

Леонид Евстафьевич тут же добавил:

 Григорьевна, исполняющая обязанности главного врача больницы.

Лицо Ольги Григорьевны мне показалось знакомым. Встретив ее взгляд, я подумал, что мы, кажется, где-то встречались, но не мог вспомнить где.

Мой увесистый чемодан с книгами был положен на больничную повозку, и мы направились к дому врачей, где мне была отведена просторная светлая комната.

В домашней непринужденной обстановке, за круглым столом мы с Ольгой Григорьевной быстро разговорились, и оказалось, что действительно мы с ней уже раньше были немного знакомы. Ольга Григорьевна рассказала о своей студенческой поездке в Ленинград, и я вспомнил, как мы, ленинградские студенты, подсмеивались над робостью сибирячек. Забегая немного вперед, скажу, что после первых моих операций в Мухтуе, в которых Ольга Григорьевна участвовала как ассистент, мы не только подружились, но и полюбили друг друга. Ольга стала моей женой.

(Окончание следует)

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

## 3.М. Кузьмина

## НЕВРОЛОГИЧЕСКОЙ СЛУЖБЕ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ) 65 ЛЕТ

В июне 2008 г. неврологической службе Республики Саха (Якутия) исполнилось 65 лет. В далеком 1943 г., несмотря на тяжелое военное время, при Республиканской больнице было организовано неврологическое отделение на 18 коек. Возглавил его д.м.н., профессор, бывший политссыльный из Литвы Исай Давыдович Сапир, а ординатором была назначена выпускница Иркутского медицинского института, талантливая ученица известного профессора невролога Х.Б.-Г. Ходоса Даурова Лидия Дормидонтовна. те годы потоком поступали раненые с фронта с последствиями черепномозговых травм, ранений перифери-

**КУЗЬМИНА Земфира Макаровна** – зав. отделением РБ №2-ЦЭМП, засл. врач РФ и РС(Я), гл. внештатный невролог МЗ РС(Я).

ческой нервной системы, тяжелых контузий головного мозга. В 1945 г. в Якутск приехала выпускница Ивановского медицинского института невролог Жарникова Галина Александровна. Это те люди, которые стояли у истоков со-здания неврологии в Якутии. В 1948 г. из Алдана приезжает выпускник Омского медицинского института Афанасий Иванович Владимирцев. Около 20 лет он был заведующим отделением и главным неврологом МЗ ЯАССР.

Шли годы. Отделение расширилось до 60 коек, пополнилось молодыми кадрами, среди которых хочется вспомнить уроженку г.Вилюйска И.И. Кожову, впоследствии доцента Иркутского мединститута, Ш.Ш. Шасаитова, Р.В. Смольникову, В.И. Бажину, В.Г. Альперович, М.П. Андрееву, В.С. Семенову, Н.И. Бельчук и многих других. За эти 65 лет неврологическое отделение укрепилось не только высококвалифицированными кадрами, был расширен коечный фонд и были созданы новые службы.

В последующем в течение 30 лет неврологическим отделением и службой руководила народный врач СССР Лидия Ивановна Бабенко. В 1998г. и по настоящее время неврологическим отделением заведует заслуженный врач РС(Я) Людмила Тимофеевна Оконешникова. Отделение является флагманом неврологии в республике, организационно-методическим центром неврологической службы, обеспечивает диагностику и лечение наиболее сложных больных. Пришли специалисты, которые в настоящее время составляют костяк отделения. Это С.Ф. Задонская, Т.К. Давыдова, позже А.Р.



Доктор медицинских наук, профессор И.Д. Сапир

Минурова, Р.П. Лукачевская, А.Ю. Петрова. За эти годы внедрены современные методы диагностики и лечения, проводится научное изучение таких заболеваний, как рассеянный склероз, эпилепсия, болезнь двигательного неврона. В 2007 г. проведена межрегиональная научно-практическая конференция, посвященная проблеме рассеянного склероза, организован Центр рассеянного склероза.

В 1956 г. в Якутии была зарегистрирована вспышка полиомиелита грозного инфекционного заболевания нервной системы у детей. И в этом же году при неврологическом взрослом отделении развернуто детское на 10 коек, в последующем реорганизованное в специализированное детское неврологическое отделение. Первой заведующей была А.А. Мартынова. Много лет проработали в нем прекрасные врачи - Н.П. Захарова, К.И. Пахомова, Р.А. Машанова, Н.Е. Авдеева, Р.С. Гурьева и многие другие. Сегодня это ведущий лечебно-диагностический центр в республике, возглавляет его Елена Владимировна Басова. Открыты отделение перинатальной патологии, реабилитационный центр для детей. страдающих детским церебральным параличом (г. Нерюнгри), реабилитационный центр при РБ№1-НЦМ, детский эпилептологический центр. Детская неврологическая служба, имея свою историю, традиции, находится в динамичном развитии, появились свои научные кадры.

Развитие неврологической службы в Якутии связано с научными исследованиями и, в первую очередь, с открытием и описанием нового заболевания - вилюйского энцефалита. Неоценим вклад Прокопия Андреевича Петрова в его изучение, когда в 50-е годы, будучи практическим врачом в Вилюйском

районе, он впервые привлек внимание ученых-неврологов, вирусологов к этому тяжелому заболеванию нервной системы среди коренных жителей республики. В 1967г. в связи с изучением этой краевой патологии было организовано энцефалитное отделение, которое все годы возглавлял А.И. Владимирцев. Исследования проводились при участии ведущих ученых страны академика М.П.Чумакова, профессоров Е.С. Сармановой, А.Н. Шаповал, Л.Г. Гольдфарб, А.С. Караванова, А.В.Дубова и других специалистов из Москвы, Ленинграда, Красноярска, а также зарубежных ученых. Данной проблеме посвящены научные работы А.И. Владимирцева, Р.С. Тазловой, В.А. Владимирцева, Т.Я.Николаевой. Большой вклад в изучение данной патологии внесли практические врачи Е.Н.Ермолаева, М.Н. Коротов, А.П. Стручкова, В.В.Тимощук, А.А.Иванова и многие другие. В 1992г. Президентом РС(Я) была утверждена национальная программа «Биология вилюйского энцефаломиелита», выделялись финансовые средства, подготовлены кадры в лучших мировых научных центрах. Исследования проводились с участием лауреата Нобелевской премии Карлтона Гайдушека. Но научный интерес к данной проблеме не уменьшается, периодически проводятся международные конференции с участием ведущих российских ученых и ученых из США, Японии Австралии, Великобритании. Можно с определенной долей уверенности сказать, что исследователи вилюйского энцефалита как никогда близко подошли к раскрытию причины заболевания, но еще остается много вопросов, требующих дальнейших исследований в его изучении. В настоящее время исследования вилюйского энцефалита проводятся на базе Института здоровья.

Начиная с 60-х гг. начались исследования цереброваскулярной патологии в СССР, в том числе и в Якутии. Первые исследования проводила ассистент кафедры неврологии, выпускница Ярославского медицинского института В.Н. Асекритова. При активной поддержке П.А.Петрова, министра здравоохранения РС(Я), и главного невролога Л.И. Бабенко в 1983г. впервые в Дальневосточном регионе открылось нейрососудистое отделение на 60 коек. Основная задача отделения - это оказание специализированной помощи больным с острыми нарушениями мозгового кровообращения, диагностика, лечение и ранняя реаби-



Заслуженный врач РФ и ЯАССР Л.Д. Дау-

литация больных из г. Якутска и улусов республики. У истоков организации отделения стояли такие опытные неврологи, как Е.Н. Ермолаева, А.Д. Ягольницер, М.Н. Коротов, А.Г. Игнатьева, логопед Л.Ф. Попова. С первых дней до настоящего времени заведует отделением заслуженный врач РФ и РС(Я) Земфира Макаровна Кузьмина. Большой вклад в работу отделения внесли О.И.Костенко, Л.И. Третьякова, Н.А. Тумаева, С.А. Чугунова. В последние годы в коллектив влились молодые кадры - Н.Г. Чупрова, М.Н. Ильина, О.В.Кобылина, М.Е. Винокуров. Врач Н.Н.Третьякова, внедрив Регистр мозгового инсульта в г. Якутске, успешно защитила кандидатскую диссертацию. В апреле 2008г. отделение отметило 25-летие работы. В последние годы активно внедряются новые методы лечения, включая хирургические при геморрагическом инсульте, проводятся научные исследования по изучению генетических факторов, липидного обмена, проводится обучение специалистов для внедрения высокотехнологичных методов лечения инсультов.

В последние десятилетия возрос интерес к геронтологии, т.к. среди наиболее неотложных проблем, стоящих перед мировым сообществом, выдвинулась проблема постарения населения. Численность россиян пожилого возраста превысила 29 млн. чел. В Республике Саха Якутия, по данным Госкомстата, в 2000г. количество людей пожилого возраста составило 100 909 чел. В республике в составе РБ №3 в 2000г. открыт неврологический стационар. В работе его используются принципы нейрогериатрической профилактической и лечебной тактики, принципы гериатрической фармакотерапии, проводится научная работа врачами А.И. Ефремовой, заведующей отделением, и П.И. Кудриной. Все это

направлено на улучшение состояния здоровья пожилого и старческого населения Якутии.

Большая роль в подготовке врачебных кадров, в научном руководстве основными неврологическими проблемами принадлежит курсу нервных болезней и нейрохирургии, а в последующем кафедре неврологии и психиатрии МИ ЯГУ. Курс с 1961 по 1988г. возглавлял к.м.н., доцент П.А. Петров, в последующие годы – д.м.н., профессор М.П. Гоголев, в настоящее время кафедрой руководит д.м.н., профессор Т.Я. Николаева. Первыми ассистентами кафедры были В.Н. Асекритова, З.М.Кузьмина, в настоящее время на кафедре успешно трудятся к.м.н., доцент Т.Е. Попова, старший преподаватель Э.Э. Конникова. к.м.н., доцент Г.М. Баишева. Отрадно заметить, что в последние годы практические врачи-неврологи активно и

успешно занимаются научно-исследовательской работой. Защитили кандидатские диссертации Н.И. Васильева (РБ №1-НЦМ), П.И. Кудрина (Гериатрический центр), Н.Н. Третьякова (РБ №2-ЦЭМП), Л.Н. Ефимова (РБ №3),  $3.\Pi.$ Андросова (РБ №1-НЦМ).

С открытием в 1992г. Национального центра медицины появилась возможность применять методы нейровизуализации, неинвазивные методы исследования сосудов, что расширило диагностические и лечебные возможности.

Успехи и достижения в развитии неврологии были бы невозможны без самоотверженной работы районных неврологов, большинство из которых проработали много лет. Это Ф.И. Иннокентьева, А.Е. Зыкова, С.Т. Трофимова, И.П. Заболоцкая В.С. Евсеева, В.А. Данилова, Р.Н. Тимофеева и многие другие. Вызывает оптимизм факт, что

в последние годы врачи более охотно едут в улусы после окончания интернатуры.

Огромная роль в улучшении неврологической помощи принадлежит врачам, оказывающим амбулаторнополиклиническую помощь населению города. На сегодня в Якутске 5 поликлиник, где работают опытные специалисты-неврологи, такие как Г.В. Шишлянникова, Е.П. Аргунова, Е.Ю. Афонина, М.С. Егорова, Л.Н. Ефимова, Л.Е.Ядрихинская и другие.

На сегодня перед неврологической службой республики стоят новые задачи по совершенствованию форм оказания специализированной помощи, внедрению высокотехнологичных методов лечения, организации эффективной нейрореабилитации, постоянному повышению квалификации и привлечению молодых врачей к научно-исследовательской работе.